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Op 26 september 2024 stelde L.S. Vlieger (GroenLinks) ons schriftelijke vragen over Goed
werk, slecht werk? (24bb006403).

Inleidend wordt gesteld:

Geacht college,

Afgelopen maand kwam het NRC met een uitgebreid artikel over de stichting GoedWerk
Foundation1. De stichting begeleidt uitgeprocedeerde asielzoekers terug naar land van
herkomst maar maakt hiervoor gebruik van dubieuze tactieken, waaronder het
verstrekken van grote geldbedragen. Daarnaast wordt er in het artikel ook gesproken van
het onder druk zetten van asielzoekers om mee te werken aan het proces van terugkeer,
terwijl de stichting zelf beweert alleen aan vrijwillige terugkeer te doen. Er komen
misstanden naar voren, zoals het begeleiden van ongedocumenteerden naar land van
herkomst, terwijl zij verslaafd zijn of anderszins psychische problemen hebben. Ook wordt
er gesproken over een man mét verblijfsvergunning die handelingsonbekwaam is, maar
toch door GoedWerk begeleid wordt naar terugkeer.

De fractie van GroenLinks Rotterdam heeft met ontzet kennisgenomen van het artikel en
de daarin genoemde praktijken. De stichting GoedWerk Foundation ontving in 2023
76.572 euro subsidie van de gemeente Rotterdam2. Daarnaast meldt het artikel dat de
begeleiding van GoedWerk voor uitgeprocedeerde asielzoekers een voorwaarde is om in
de gemeentelijke opvang te mogen slapen. GroenLinks maakt zich zorgen over de
werkwijze van deze organisatie en de manier waarop uitgeprocedeerde asielzoekers
worden behandeld.

1 Uitgeprocedeerd? Deze ngo belooft je duizenden euro's als je vertrekt - NRC
2 Document RotterdamRaad- [24bb003110]Bijlage 1 behorende bij 24bb002878 - Jaarstukken
2023 (versie 14.05.2024) - iBabs Publieksportaal
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Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording:

Vraag 1. Hoe reflecteert het college op de berichtgeving over de stichting GoedWerk
Foundation? Herkent het college de werkwijze van de stichting zoals beschreven
staat in het artikel?

Antwoord:
Wij hebben ook kennisgenomen van het artikel in NRC over stichting Goedwerk. We
hebben daarover gesproken met de medewerker van de stichting die ons aanspreekpunt
is voor de begeleiding van de Rotterdamse cases. Wij herkennen die signalen niet en
hebben ook niet in een eerder stadium van deelnemers of andere organisaties die in
Rotterdam betrokken zijn bij de LVV (Landelijke Vreemdelingen Voorziening) dergelijke
signalen ontvangen.

Vraag 2. Wat is de morele opvatting van het college over de werkwijze van stichting
GoedWerk en de genoemde misstanden uit het artikel?

Antwoord:
Terugkeerbegeleiding door begeleidende organisaties zal altijd op basis van wederzijds
vertrouwen en consent moeten plaatsvinden.

Vraag 3. Heeft de gemeente ooit meldingen ontvangen over de werkwijze van de
stichting GoedWerk Foundation? Zo ja, wat is hiermee gedaan?

Antwoord:
Nee, zie ook het antwoord op vraag 1.

Vraag 4. Heeft de stichting GoedWerk Foundation ook in 2024 subsidie ontvangen
van de gemeente Rotterdam?Wat was de hoogte van deze subsidie?

Antwoord:
De stichting heeft in 2024 een subsidie ontvangen voor terugkeerbegeleiding van
€62.192,50. Dit is bekostigd uit de ontvangen rijksmiddelen voor de LW.

Vraag 5. Hoe reflecteert het college op het uitgeven van gemeenschapsgeld voor
deze dubieuze werkwijze?

Antwoord:
Wij hebben geen signalen van dubieuze praktijken ontvangen. Zie ook het antwoord op
vraag 1.

Vraag 6. Welke prestatieafspraken zijn er gemaakt rondom de subsidieverstrekking?
Hoe reflecteert het college op de doelmatigheid van de inzet van het subsidiegeld?

Antwoord:
De afspraken met Goedwerk zijn gebaseerd op het aantal ondersteuningstrajecten dat zij
uitvoeren voor deelnemers van de LVV. Het betreft een inspanningsverplichting. Er wordt
afgerekend op het daadwerkelijk aantal uitgevoerde trajecten, ongeacht of het tot
terugkeer heeft geleid.
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Vraag 7. Wat zijn de resultaten van de inzet van GoedWerk voor Rotterdam? Hoeveel
mensen uit Rotterdam zijn dankzij GoedWerk teruggekeerd naar land van herkomst?

Antwoord:
Er zijn 8 personen via Goedwerk duurzaam teruggekeerd. Het komt ook voor dat
begeleidingstrajecten voortijdig worden afgebroken omdat de LVV-deelnemer niet meer
begeleidbaar is. Daarnaast begeleidt Goedwerk foundation andere LVV-deelnemers met
hun oriëntatie op hun toekomst als onderdeel van een ondersteuningstraject.

Vraag 8. Hoeveel van de Rotterdammers die teruggekeerd zijn naar land van
herkomst zijn teruggekeerd naar een (voor hen) onveilig land?

Antwoord:
Alle terugkeertrajecten vanuit Goedwerk (en andere terugkeerorganisaties) zijn vrijwillig.
We gaan ervan uit dat mensen niet terugkeren naar een (voor hen) onveilig land.
Overigens ligt de verantwoordelijkheid hiervoor bij de rijksoverheid (DT&V).

Vraag 9. Klopt het dat medewerking met de stichting GoedWerk een voorwaarde is
voor uitgeprocedeerde asielzoekers om gebruik te kunnen maken van gemeentelijke
opvang? Hoeveel mensen is de toegang tot gemeentelijke opvang ontzegd na
weigering van medewerking?

Antwoord:
Nee, dat klopt niet. LVV-deelnemers moeten wel meewerken aan hun traject. Dit is een
voorwaarde voor deelname aan de LVV. Als zij begeleiding aangeboden krijgen van een
ondersteuningsorganisatie in het kader van hun traject gericht op terugkeer dan vragen
we van de deelnemers om zich begeleidbaar op te stellen. Als blijkt dat er geen klik is
tussen de deelnemer en de begeleidende organisatie dan kan dat een reden zijn om de
begeleiding door een andere organisatie te laten doen. Als er geen voortgang in het traject
zit kan de begeleiding ook stoppen, waarmee ook de LVV in principe stopt.

Vraag 10. Ziet het college naar aanleiding van het artikel en de genoemde
misstanden reden om onderzoek te doen naar stichting GoedWerk en de
samenwerking met hen te heroverwegen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord:
Nee. Zie het antwoord op vraag 1. Daarbij stopt de samenwerking met Goedwerk met de
beëindiging van de LVV op 1-1-2025.

Vaag ll. ls het college met GroenLinks eens dat de gemeente Rotterdam de banden
met deze organisatie moet verbreken omdat deze ethisch onjuist is?

Antwoord:
Nee. Zie het antwoord op vraag 1.

Inleidendwordtgesteld:
Naast dat ongedocumenteerde mensen kwetsbaar zijn in hun contact met organisaties
Zoals GoedWerk, lopen zij ook nog eens een groot risico op uitbuiting.
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Ze werken in de Illegaliteit waardoor er geen zicht is op de arbeidsomstandigheden
waarin zij werken, zoals de uren die zij werken, het wel of niet hebben van
veiligheidskleding of het loon dat ze krijgen3. GroenLinks Rotterdam heeft signalen
ontvangen dat ook in Rotterdam ongedocumenteerde mensen slachtoffer zijn geworden
van uitbuiting en maakt zich daarom zorgen om deze groep mensen.

Vraag 12. Zijn er bij de gemeente Rotterdam of haar partners signalen bekend over
uitbuiting van ongedocumenteerde mensen? Zo ja, hoe worden deze signalen
opgepakt?

Antwoord:
Het is in Nederland niet toegestaan om te werken zonder de juiste papieren. Het is in
eerste instantie aan partijen als de arbeidsinspectie om werkgevers te controleren op
uitbuiting van hun personeel. Daar ligt geen taak van de gemeente.
Wij maken ons wel zorgen over het risico dat ongedocumenteerde mensen lopen op
uitbuiting en dat geldt voor de groep personen die hier onder de radar verblijft. Als een
ongedocumenteerde zich meldt bij de gemeente voor een hulpvraag dan zullen wij die
binnen onze mogelijkheden en bevoegdheden ook helpen, dan wel doorverwijzen naar de
juiste instanties voor hulp.

Vraag 13. Welke mogelijkheden ziet het college om extra inzet te plegen op het
voorkomen van uitbuiting en het versterken van de arbeidspositie van
ongedocumenteerde mensen?

Antwoord:
Wij zien hier geen taak in voor de gemeente. Zie ook het antwoord op vraag 12.

Burgemeester en wethouders van Rotterdam,

3 Arbeidsrechten ongedocumenteerden I Stichting LOS

CJ. Schouten




